

酷局面①。

#### 四、关于美国的文官制度

1. 文官制度的产生。文官制度是作为政党分赃的对立物而产生的。王锦塘撰文写道：美国政党分赃制起源于安德鲁·杰克逊时代，内战以后，分赃制成为美国政治生活的顽症，给美国行政工作和社会风气带来极大流弊：（1）用人唯亲，拉邦结派文官质量下降。（2）管理松散，人浮于事，工作效率低下。（3）争权夺利，损民肥私，政风江河日下②。

那时美国已进入资本主义高速发展期，政府机构和职能日趋扩大和复杂，一个无能之辈充斥、行政效率低劣、丑闻不断发生的政府已不能满足资产阶级的需要，一些激进的资产阶级改革派以《民族》和《哈波斯》周刊为阵地，掀起了要求文官制度改革的舆论浪潮。加菲尔德的被刺正好为这场运动起了火上加油的作用。另一方面，美国国内的矛盾已由资产阶级与奴隶主之间转变到与人民大众之间，阿瑟政府不得不表示要改革坏政府以取悦于民。与此同时，英国19世纪中叶开始的文官制度改革也对美国产生了重大影响。美1883年《文官制度法》就是在这种形势下通过的③。

2. 文官制度的特点。（1）机会均等，竞争择优。（2）职位分类，有一套以精密细微著称于世的职位责任制，作为公职人员定职、定薪及其它人事行政的基础。（3）职务常任职业保护，规定将国家行政管理工作作为一种职业，由不参加党派竞

争与执政党更迭无关的文官担任，不受政治风云的影响④。

3. 文官改革的性质。王锦塘认为：从政党分赃制到部分量才录用制毕竟是19世纪末，20世纪初美国人事制度中的一次大的改革和改良，这种改良作为维护资本主义制度的一种手段，有两方面的目的，在对资产阶级本身来说，具有调整和改善上层建筑以适应于经济基础的作用，在对无产阶级和广大劳动人民关系上，则具有某种让步性质。这两种场合，归根到底，都是为了缓和资本主义社会内部的矛盾，模糊群众的认识，巩固和加强资产阶级的统治⑤。文官改革的实质，不过是资产阶级自身进行的一种内部调节而已。但是，资产阶级通过这种内部调节，使整个资产阶级在共同利益基础上团结起来，尽可能吸引并集中各阶层的优秀人才，把联邦政府机构改造成为整个资产阶级管理的高效率的企业化组织，从而适应美国由半农业、半工业社会向工业化社会急剧转变的现实⑥。

①余志森：《美国独立前后政治体制的演变》，《历史研究》1987年第5期。

②王锦塘：《美国文官制的改革》，《世界历史》1985年第3期。

③④刘笑盈、张英华：《美国公职人员任用制的演变》，《外国史知识》86年第7期。

⑤王锦塘：《美国两党制的形成及其特点》，《世界历史》1987年第1期。

⑥卢汉桥：《略论十九世纪后期美国文官制度改革》，《求索》1985年第1期。

#### 上海市实验学校举行建校一周年汇报活动

我校重点社科项目《中小学教育体系整体改革实验》，经过几年来的研究，收到了较好的社会效益，获得了国家、市有关部门的关注和好评，并建立了它的实验基地——上海市实验学校。

日前，上海市实验学校举行建校一周年大型汇报活动，来自市人大常委会、市教育局、市教育学会以及部分区教育局、教育学院的领导舒文、凌同光、杭萼等七十余人参加了这项活动。汇报分“全面改革简况介绍”、“德育整体化研究及实践”、“英语提前过关实验教学”、“生物工程课外活动”、“一、二年级的民主教学”、“班主任工作经验”、“教育评价”等专题进行。

我校教科所所长兼实验学校校长恽昭世副研究员在汇报中谈了该校的办学方针，即坚持德、智、体、美、劳全面发展和个性发展相结合的教育思

想，充分开发儿童少年的智慧潜力，改革学制和现行教材结构，坚持民主教学，加强学校教育中各环节的横向联系。目前，该校已向社会正式招收了两届学生。恽昭世副研究员还介绍了建校一年多来所抓的五方面工作：一是抓了全体教职员对普通教育整体改革的统一思想；二是抓了教材、课程的改革；三是抓了科研；四是抓了学校的管理改革；五是抓了教师的业务学习。

该项目的第一轮实验研究已于1986年7月按计划完成，第一轮实验班中95%的学生，经过八年的学习，完成了十二年中小学的学习任务，已升入大学学习。这一课题也被列为国家社科基金项目《基础教育发展研究》的子课题，正朝着纵深方向继续发展。

（何畏）